

控烟观察——民间视角报告发布
公众期待国家层面
控烟立法出台

本报讯 新探健康发展研究中心近日在京发布《2018中国控烟观察——民间视角》年度报告。报告肯定了世界卫生组织《烟草控制框架公约》自2006年在中国生效后13年来的中国控烟进展,也同时称“在前进中看到不足”“排除障碍加速履约进程”。

报告称,公众期待国家层面控烟立法出台,表明对室内公共场所、工作场所及公共交通工具全面禁烟获得共识。截至2018年12月,中国至少有20个城市相继出台公共场所禁止吸烟的地方性法规。

科学研究已充分揭示烟草危害,这种危害首先是对吸烟者自身,同时又是对被动吸烟者(即二手烟危害),还包括受到残留的三手烟危害的人群,例如爬行在有烟草烟雾残留的沙发上的婴儿等。

新探健康发展研究中心主任、中国预防医学科学院原院长王克安在解读报告时指出,根据世界卫生组织数据,全世界每年因烟草致死人数约达700万。在全球履行《烟草控制框架公约》的共同努力下,全球成人吸烟率已下降至21%。

然而,目前中国成人吸烟率却是27.7%,高于全球平均水平。“健康中国2030”规划纲要提出,到2030年,15岁以上人群吸烟率要降低到20%。

过去十多年,全国人大代表、政协委员持续关注控烟话题,提交公共场所全面禁烟、戒烟服务、烟草政企分开、提高烟草税等十几个领域的议案、建议。随着国家卫健委的挂牌,《烟草控制框架公约》的控烟履约职责,由工信部划归到国家卫健委,控烟工作将迎来新契机。

虽然控烟已成社会共识,但《报告》指出,2017年中国卷烟销量止跌反升,全年卖出4737.8万箱,较2016年增长0.8%,2018年的卷烟销量年度目标继续提高,比2017年要增加12.2万箱,预计达到4750万箱。

首都医科大学肺癌诊疗中心主任、中国控制吸烟协会副会长支修益指出,这样的年度销售目标有悖于《烟草控制框架公约》中的相关条款,也违背了《健康中国2030规划》中的降低我国人群吸烟率的目标,其背后的动力就是烟草商对最大利润的追求。

报告指出,尽管全国已至少有20个城市出台地方性控烟法规,但烟草销售和营销力度却未减,甚至触及青少年群体。调查显示,近九成的中小学校周边100米范围内有烟草销售点,近1/4的校园周边烟草销售点存在烟草广告和促销。

调查还发现,超半数的烟店“禁止向未成年人出售烟草制品”的法律未得到切实有效的执行。

(魏文)

不松劲不停歇,巩固发展
反腐败斗争压倒性胜利

(上接第1版)

对于“强化主体责任”,辽宁省锦州市义县县委书记张智明深感责任重大。“2019年是义县脱贫攻坚决战决胜之年。作为县委书记,我要切实履行第一责任人职责,把党的政治建设摆在首位,把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程和各环节,坚决斩断伸向扶贫领域的‘黑手’。”

福建省纪委监委、省委巡视办主任游美萍对习近平总书记提出的“高质量推进巡察巡察全覆盖”很有体会。党的十九大以来,福建省委组织开展了五轮对95个地方、单位的党组织的巡视,各级纪检监察机关根据巡视移交的问题线索,已对10名厅级干部、43名处级干部和310名科级干部立案审查。

“福建省纪委监委将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚决把‘两个维护’作为巡视巡察工作的‘纲’和‘魂’,持续深化政治巡视,不断把全面从严治党引向深入。”游美萍说。

“在实践中拓展整治群众身边腐败和作风问题工作,从具体人、具体事着手,将问题一个一个解决”,宁夏固原市原州区黄铎堡镇纪委书记吴永强反复研读习近平总书记的重要讲话,对做好今后的工作有了更深的思考。

吴永强说,作为乡镇纪委,要加强党内法规制度的学习宣传,切实提升基层干部法纪意识,向群众身边的不正之风和腐败问题“亮剑”,确保党中央的决策部署在农村得到贯彻落实。

把忠诚于党忠于人民落在实处

“领导干部特别是高级干部必须从知行合一的角度审视自己、要求自己、检查自己”“要心底无私,正确维护党中央权威”“职位越高越要自觉按照党中央提出的标准严格要求自己”……习近平总书记在此次全会上对领导干部特别是高级干部,明确提出明确要求。

在云南大学教授杨临宏看来,“关键少数”正如房子的“梁”和“柱”,具有关键性作用。“领导干部尤其是高级干部起到的是表率作用、带动作用。2019年是关键之年,‘关键少数’必须以扎实的工作作风、工作成效,带好头、作表率,把各项决策部署落到实处。”

“领导干部的家风影响党风、连着政风。”江西省宜春市委组织部长蔡清平认为,抓好家风家教,是领导干部知行合一的重要体现,要做到“人前人后一个样,八小时内外一个样”。近年来,宜春市委把领导干部的家风建设作为考核考察干部的一项重要内容,探索干部考察家访制度、基层党组织分级家访制度等,推动广大干部增强组织观念、纪律意识,更加重视家风家教。

纪检监察机关是党和国家监督专责机关。习近平总书记强调,“要忠诚于党、忠于人民”“建设忠诚干净担当的纪检监察铁军”。

“这次全会我最关心的话题,就是纪检监察干部队伍建设。”浙江省委常委、省纪委书记、省监委主任任振鹤说,“纪检监察干部队伍是推进全面从严治党、深化党风廉政建设和反腐败斗争的主力军、先锋队,必须纯而又纯、坚而又坚。”

任振鹤说,浙江省纪委、省监委在全系统部署开展了“锻钢铸魂大练兵”行动。同时,坚持刀刃向内不手软,2018年全省共受理纪检监察干部问题线索545件次,立案查处31人,党纪政务处分29人。

“经得起磨砺、顶得住压力、打得了硬仗”“成为立场坚定、意志坚强、行动坚决的表率”……习近平总书记的重要讲话,让四川省遂宁市船山区委常委、纪委书记、监委主任蒋中治深受鼓舞。

“身为纪检监察干部,我们要时刻铭记‘打铁必须自身硬’。”蒋中治说,“作为县(区)级纪委监委的‘班长’,要努力担当尽责,在促进纪检监察干部深度融合的同时,常态化开展好‘纪法互学’教育活动,抓班子、带队伍、苦练内功,进一步提升执纪执法能力,着力锻造一支经得起磨砺、顶得住压力、打得了硬仗的纪检监察队伍。”

(新华社北京1月12日电)

社会·健康

《我国卫生健康事业发展统计公报》统计,2009年新发职业病中尘肺病占比为79.96%,2010年为87.42%……2017年为84.84%——

尘肺病因何高居职业病榜首

聚焦职业病①

本报记者 刘旭

1月9日下午,《工人日报》记者来到沈阳市第九人民医院病房。病床上,一个看起来60多岁、头发稀疏、黑瘦的人吸着氧气,不停地咳嗽着,床头柜上摆着半罐头瓶子痰,这就是42岁的尘肺病患者张俊明。

截至目前,全国累计报告尘肺病患者600万人,张俊明就是其中之一。

《我国卫生健康事业发展统计公报》统计,2017年,新发职业病中尘肺病占比达84.84%,居于第一位。这些年,国家政策、法律保护、社会救助和医疗救治已在全面提速。然而,2009年新发职业病中尘肺病占比为79.96%,2010年为87.42%……10年间,尘肺病患者占比仍居高不下,防治工作收效甚微,这是为何?

“跪着等死”的一群人

“我今年还不到50岁,每天吸氧10个小时,吃大把子的药片,走不了几米就喘不上气,啥活儿都干不了,废人一个!”张俊明红肿的眼睛里笼罩着悲伤。

12年前,张俊明跟同村人到辽宁本溪市山里一家私人煤矿(现已关停)打工。学钻眼儿放炮,用的是干钻,在几千米长的深洞,通风设备不好,防护装备只有一个安全帽和一个棉布口罩。干起活来,粉尘冒起一米多高,停售后,鼻孔、耳朵里全都是灰,嘴里是唾沫和的泥。

2015年,张俊明突然发现自己干活气短,经常感冒,像发高烧一样,双脚也出现了水肿,他到县医院却被诊断为肺心病,常年吃药也没见好。去年底,张俊明憋的实在出不来气,家人送他到医院。专家说他尘肺病三期,肺纤维化很严重,出现了肺气肿、心脏萎缩,没法洗肺,只能吸氧减轻病痛。

尘肺病是在生产过程中吸入生产性粉尘所引起的以肺组织纤维化为主的疾病。该病共有13

一组数字让人心忧,1998年~2017年,我国共报告职业病病例380449例。其中,1998年~2007年报告260501例,后10年报告的职业病病例数是前10年的2.17倍。2016年全国职业病报告病例数首次超过3万,每年因职业病造成的死亡人数已超过生产安全事故死亡人数。

我国职业病以尘肺病、职业性化学中毒、职业性噪声聋、职业性放射性疾病等为主。随着新工艺、新技术、新材料的广泛应用,劳动者在职业活动中接触的职业病危害因素更加复杂多样,职业暴露人群日益扩大,职业病病谱也随之发生改变,职业病新发病例呈明显上升趋势。

职业病是严重危害劳动者健康的重大公共卫生问题,防控职业病要关口前移、重在抓防。从本期开始,本报将开设《聚焦职业病》专栏,全方位报道职业病防控现状和预防知识,以期引起广大企业和一线职工的重视。

开栏的话

柏松说。

在铁岭,某大型国有煤矿选煤厂内,一台大型布袋式除尘设备嗡嗡作响,这台设备是厂里4年前第一次投入800万元购来的。该选煤厂厂长李青远表示,选煤厂是采煤企业里除井下作业环境外粉尘最多的工作环境,根据检测数据显示,如此“昂贵”的除尘设备除尘率仅为50%~70%。“也就大企业为了环保和职工健康肯花钱,中小企业根本无力承担。

“一想到花钱效果还一般,更是没人愿意买。那些更小的‘作坊’式企业,好一点的能安装个排风扇就很不错了。”

2017年12月24日,老家在辽宁省朝阳县王营子乡的徐凤琴还完了拖欠的9万元外债。20年前,丈夫到辽宁葫芦岛市的钼矿上班,由于企业没缴工伤保险,且尘肺病不在“新农合”报销范围,所有治疗费用都是个人承担。“一年住院洗两次肺,加上吃药,直到我爱人4年前去世,花了15万元,那时我家一年收入才7000元。身边都是像我这样四处借钱治病的人,有的老婆受不了干脆离了婚。”

为何多年防治成效甚微

据不完全统计,近三年来,我国出台了《关于加强农民工尘肺病防治工作的意见》《陶瓷生产和耐火材料制造企业粉尘危害专项治理工作方案》等70余份保障尘肺病人权益的文件。尘肺病防治能力和服务体系有所加强。然而,2016年全国新增26940例,2017年新增22701例,每年仍较大幅度增加。

“企业除尘成本高不愿投入,职工自我防护意识淡薄,职业卫生监管不到位都是造成防治成效甚微的三大原因”,辽宁职业病防治专业人士何

柏松在调研中发现,许多用人单位职业健康监护档案极不齐全,有的完全没有进行岗前、岗中和离岗前体检,有的企业只是给在岗工人进行抽查体检,很少有企业建立职业健康监护档案。甚至有的用人单位怕增加企业负担,向尘肺病患者隐瞒病情或者借故辞退不让其进行职业病诊断,农民工更是没有职业健康检查。

让这些企业肆无忌惮的主要原因是职业卫生监管不到位,处罚不重。“众多有尘肺病危害的生产企业中,相关部门能够直接进行监督检查的只是一部分,这么多年,没听说哪个职业病防治做不好的企业受到处罚的。另外,很多小型私企根本不在职业卫

生监管范围内,而这些企业,恰恰是尘肺病高发企业。”何柏松如是说。

“预防早诊”“社会保障”两手抓

“严格规范企业合法用工,提供牢固的社会保障,让患者能拿到赔偿,有钱治病。同时,扩大监管范围,严格监管企业防尘及职工健康档案管理工作,扎紧篱笆,减少职工尘肺病患病率,‘两手抓’才能解决问题。”辽宁社会科学院社会学研究所所长王磊说。

“与用人单位签订劳动合同,依法缴纳工伤保险是尘肺病患者获得职业病赔偿的前提。”辽宁青松律师事务所律师王金海表示,现实中,尘肺病患者办理过工伤保险的不到5%,这也是很多尘肺病患者拿不到赔偿,而个人无力承担医药费的原因之一。从合法用工的源头下手,才能让尘肺病患者享受应得的社会保障。

赵勇毅认为,尘肺病患者中大部分是农民工,将尘肺病纳入“新农合”医保报销范围,是最快缓解患者看病经济压力的手段之一,这也会让更多患者走向大医院,得到更高质量的救治。何柏松则呼吁,简化尘肺病诊断、鉴定和赔偿程序,让尘肺病患者尽快、尽可能多的拿到职业病赔偿。

他进一步建议,政府相关部门应扩大监管范围及力度,“尘肺病产生的主要原因是由作业场所粉尘浓度过高,防尘降尘设施不到位,防护用品缺失所致。只要政府加强监测,对不合格的企业进行重罚,同时对新上除尘设备的企业予以补贴,企业自然趋利避害优先考虑职工的健康状况。另外,可以尝试建立全省的职工健康档案信息网,鼓励企业工会为职工提供职业病检查费用,做到早诊早治,防止延误病情。”

59.6%中小学校没有
医疗卫生保障设施

本报讯 (本报记者 姬薇)1月9日,中国红十字基金会发布了《中国中小学校医室现状调查研究报告》。该报告显示,我国现阶段有59.6%的中小学校未设置校医室或保健室,影响校医室建设的主要因素是缺少专业校医、设备设施以及资金不足;青海、山东、河北、陕西几省的校医室工作人员医学专业背景比例不足20%,西部地区校医室工作人员从未参加过培训的占40%以上,各地整体健康教育开展情况不充分,缺乏专业的健康教育资料。

据悉,面对校园严峻的健康现状,中国红基会会融合助医和助学两大领域资源,近两年,先后在贵州、江西、湖北、四川、云南及新疆等地试点援建了62所博爱校医室,举办了14期校医培训,培训1400余名校(园)医和保健老师,组织近3万名学生免费体检,在10余所学校开展了校园健康教育活动。项目计划未来5年内在全国建设1000所以上的博爱校医室,同时通过政策倡导,推动国家出台新的法规,推动全国中小学校均达标配置校医室和校医,并争取将健康教育和应急救护培训纳入中小学的教学大纲,从而全面提升中国中小学校卫生健康保障水平,提高国民卫生健康和应急救护的素养。

陕西镇巴:
贫困户有了家庭医生

1月5日,镇巴县长岭镇九阵坝村家庭医生签约服务团队人员使用健康一体机测量村民李菊山(左二)的血压。地处巴山腹地的镇巴县是陕西省的深度贫困县,这里四成以上的贫困户属于因病致贫返贫。2016年以来,镇巴县大力推进健康扶贫工程,抽调整合县镇村三级686名医疗卫生人员组建180个家庭医生签约服务团队,每个团队服务一个村,定期入户为贫困户提供免费的健康指导、常规检查、办理住院和报销手续等服务。全县5万多户贫困人口受益。

新华社记者 邵瑞 摄

随着近年来消费需求的不断升级,出国旅游已从探亲访友、观光、购买,延伸至以医疗、护理、体检为主题的新型旅游服务——

海外医疗游:诱惑与困境

本报记者 兰德华

“澳洲珀斯清肺健康之旅”“日本东都医院早中期癌症精密筛查”“瑞士顶级私人定制医疗女士奢宠精选”“泰国试管婴儿”……打开一些海外医疗旅游官网,诸如上述医疗旅游产品不胜枚举。这些仅订金就达5000元到10万元人民币不等的医疗游项目,

收费在数万元到数百万元之间。

随着消费需求的不断升级,走出国门日益便捷,近年来出国旅游已从探亲访友、观光、购买,延伸至以医疗、护理、体检为主题的新型旅游服务——海外医疗旅游。作为一个新兴的领域,日前公安部破获的一起特大诈骗案件,揭开了这一行业混乱现状的一角。

一起诈骗案牵出行业乱象

近日,浙江公安机关成功打掉一个以海外医疗名义实施诈骗的犯罪团伙,抓获了犯罪嫌疑人132名,破获案件2000余起,扣押假药3000余箱,以及一大批涉案物品,涉案金额近10亿元。

2018年1月,浙江嘉兴市公安局接到群众王女士报案称,2016至2017年期间,嘉兴一美容院以出国免费旅游为名,诱其花费600余万元人民币购买名为“癌盾”的治癌药品,怀疑被骗。

经初步侦查,当地警方发现以大连思兰德生物

找高收入、高消费的受害人,再以免费豪华旅游名义诱骗受害人到海外医院进行体检,虚构体检报告,谎称受害人系患癌高风险人员等,诱骗接受海

外治疗、购买昂贵“药品”,

该犯罪集团组织严密、分工明确,自2014年起,大连思兰德生物科技有限公司在全国物色代理商,由代理商发展下线美容院,再由美容院物色受害人,进而实施海外医疗诈骗,并形成了一条“前期筛选优质客户,免费出境旅游,中期医疗会诊,实施诈骗,后期客户回访,制作网站,掩盖事实”的诈骗产业链。

医疗旅游是指以医疗、护理、健康管理、康复、休养为主题的旅游服务。随着人们生活水平的提升,我国赴海外进行体检、整形、康复的人数不断上涨。尽管目前在市面上有大量正规的海外医疗机构和公司,然而,由于行业缺乏统一规范、监管漏洞,相关的医疗纠纷频频出现,同时也让如此巨大的诈骗行为的生有了可乘之机。

前景看好

财经评论员万喆分析,医疗旅游消费骗局,之所以发生,很重要一点是消费升级总体趋势明显,一方面居民的财富增长、资产增长,包括需求增长等都比较快;另外一方面骗子也看到了这种需求,新的骗局其实是对应新的需求产生的。

旅游业的发展也是国际海外就医的发展动力之一。根据中国旅游研究院初步统计,2018年全年中国出境游旅客达到1.4亿人次,比2017年全年

1.29亿人次多出1100万,同比增幅达到了13.5%。随着旅游业的发展,国际旅游接待能力、服务能力的增强,旅游业日益国际化,国人海外医疗旅游的需求不断增长。

记者查阅海外医疗网相关资料发现,目前国人出境医疗旅游主要集中在三个项目上:高端体检、基因检测、慢性疾病治疗。在众多海外医疗旅游中,高端体检是最受欢迎的一种新型旅游保健方式,其特点在于为体检的用户提供一个非常舒适的外在环境、高端的体检技术、一对一的体检服务、体检后的健康计划制定等。其中,美国、日本、德国是海外体检最受青睐的前三名。而国外一些知名机构,如洛杉矶雪莲花海外医疗也都推出各项高端全面体检套餐,以此满足各种用户的需求。

医疗旅游在国内虽然才刚刚兴起,但在欧美国家却有数十年的发展历史。据海外医疗网介绍,在希腊,机器人手术、试管婴儿、物理治疗和康复治疗、眼科手术、牙科治疗、透析、整形手术等已成为该国医疗旅游的7大支柱产业。

建立行业规范迫在眉睫

前景看好之余,海外医疗游,陷阱与风险也显而